



记者综述

“两大一高”战略的实施让海南在加快发展和环境保护之间找到了最佳结合点

大特区引大企业纷至沓来

本报记者 梁振君



由华能集团投资建设的华能海南东方电厂1号机组单机容量35万千瓦，是海南首台单机容量最大的发电机组。

本报记者 张杰 摄

能力最大的炼油和甲醇生产装置。

此外，在“两大一高”战略带动下，我省大力发展太阳能光伏、特种玻璃、新型建材、软件信息等新兴产业，战略性新兴产业对规模以上工业贡献率已逾30%。

数据显示，2011年全省完成地区生产

总值2515.29亿元，人均地区生产总值首次突破4000美元，三次产业结构比例为26.2：28.4：45.4，经济产业结构更趋合理。

全盘活效应渐显

“两大一高”战略的成功实施不仅体

现在发展新型工业方面，还在基础设施、旅游服务业、信息产业、文化产业等领域开花结果。

省发改委主任林回福对此感触颇深。他说，2006年海南固定资产投资仅379亿元，2011年达1611.41亿元，一批又一批

大项目的建设带旺了海南的物流业，同时海南基础设施不断改善，酒店接待能力持续提升。

近五年来，我省陆续建成海口绕城高速公路、三亚绕城高速公路、东方电厂一期、海南电网跨海联网一期、东环高铁

等重大基础设施项目。正在加快建设昌江核电、东方电厂二期、海口至屯昌高速公路、红岭水利枢纽、300万吨LNG站线等项目。

在强有力的政策支持下，大企业、大项目来海南投资文化产业的势头强劲。南山、呀诺达、槟榔谷等大型著名景区不断利用文化元素提升自身价值。文昌航天主题公园、陵水海洋主题公园、海棠湾梦幻娱乐不夜城等一批大型文化产业项目相继动工，海南生态软件园、三亚创意产业园、灵狮海南国际创意港构筑的海南创意文化产业基地的雏形基本形成。

要金山银山更要绿水青山

更为难得的是，在实施“两大一高”战略实现又好又快发展的同时，海南生态环境继续保持全国一流水平。

位于洋浦经济开发区的海南炼化800万吨炼油厂是我省实施“两大一高”战略引进的重点项目。投产五年多，公司已跻身中国乃至亚太地区最具竞争力的炼化企业之一。去年公司实现工业总产值首次突破500亿元；实现利税99.56亿元，创出历史最好水平；能耗、水耗、外排COD等多项指标创历史新高水平。

“要坚持不破坏资源、不污染环境、不搞低水平重复建设，坚持大公司进入、大项目带动、高科技支撑，坚持集中布局、集约发展，培育和壮大一批工业支柱产业。”这是省第五次党代会报告关于“两大一高”发展战略的清晰表述，也是海南既要金山银山、更要绿水青山的诉求。

省委财经领导小组办公室调研处处长鹏认为，“两大一高”战略的实施，既能让海南迅速提升经济发展水平，又有能力治理污染，是实现海南又好又快发展的现实选择。

省政府研究室相关负责人认为，只有大企业、大项目，才能迅速提升海南工业比重和工业化发展水平，同时也只有大企业、大项目才有实力，有能力保护海南良好的生态环境。大企业进入、大项目带动可有效防止走“家家点火、村村冒烟、处处污染”的老路，在经济快速、健康发展的情况下继续保持良好的生态环境。

(本报海口4月18日讯)

5年多后再回到故里，陵水人刘新岸简直不敢相信自己的眼睛！“县城变得靓丽了，新建起文化体育广场、陵河防洪堤、南北干道、滨河南北路；中心大道、建设路、北斗路等也改造了，面貌焕然一新；老家英州镇变化更大，昔日荒凉滩涂，今日高楼林立，高档社区、星级宾馆加紧建设中，旅游度假区进入开发阶段……”刘新岸扳着手指向记者列出他几天来走访的所见所闻以及感受。

上世纪90年代，由于思想观念落后，陵水县域经济发展缓慢，当时仅30万人的陵水却有近万人吃“皇粮”；1998年，全县财政一般预算收入仅3000万元，成了有名的经济弱县、财政穷县；2003年，陵水戴上了“贫困县”的帽子，成为全国唯一的沿海国家级贫困县。

穷则思变。2005年上半年，省委、省政府领导带领省级有关部门负责人深入陵水近半个月调查研究，帮助陵水找到了“三做一加”的思路，并且确定了“两大一高”发展战略。2005年也因此成为陵水发展的重要节点。

陵水县长杨文平说，特别是该县坚持的“大企业进入、大项目带动、高科技支撑”发展战略，是这些年陵水经济腾飞的关键。

2006年，陵水拉开了大开发、大建设

在东方工业园区里走一圈，烟囱高耸，厂房林立，工业气息扑面而来。

东方发展工业10多年来，中国海洋石油总公司、华能集团公司先后入驻发展油气化工和能源化工业，不仅为该市工业提供基础原料和能源支持，还为其吸引更多的工业大项目产生巨大的集聚效应。

据介绍，1996年东方迎来了它的大工业元年。这一年，我国首套天然气大颗粒尿素装置——富岛一期在东方投产。这是东方工业史上第一个大项目，也是海南工业发展史上的里程碑，其后的东方工业，步入了快速发展期。

2007年是东方工业发展的拐点之年，当年该市工业增加值同比增长39.8%，在其拉动下，第二产业在三次产业比重中所占比例首次超过50%，工业成为东方经济发展的重要支柱。昔日传统的农业市县，真正

“两大一高”战略让陵水受益 “珍珠海岸”更加璀璨

本报记者 程范淦 通讯员 黄艳艳



陵水黎族自治县陵水河畔日新月异的建设景象。

本报记者 张杰 摄

的序幕。陵水重点整合香水湾、清水湾、土福湾“三湾”资源，编制25个重点项目发展规划，引进雅居乐、富力、绿城等大企业，上马了一批大项目，狠抓项目投资、落实等。陵水经济自此也得以迅猛发展。

2007年至2011年，陵水全县GDP由24亿余元增加到61亿多元，地方财政一般预算收入也由1亿元增加到17亿多元，连续5年全省增幅第一。

陵水发展已经上了一个台阶，已经变得让人刮目相看”，一位长期关注我省县域经济发展的人士说，陵水“三湾”开发已经初具规模，影响日益扩大，效益不断凸显，经济发展的基础逐渐牢固，该县下一步的发展会更加令人瞩目，陵水正朝着成为海南东线旅游的新明珠和国际一流休闲度假旅游目的地不断迈进。“珍珠海岸”会更加璀璨。

(本报椰城4月18日电)

记者见闻

“新兴工业省”发展战略的重要一极 工业大项目壮了东方筋骨

本报记者 杨勇 特约记者 卞玉珏 通讯员 赵强

成为我省西部的工业重镇，担负起了海南第二大重化工业基地的重任，责无旁贷地成为海南实现“新兴工业省”发展战略的重要一极。

东方工业的发展，一组数据胜过生花妙笔。2011年，东方市工业增加值和地方公共财政预算收入两项指标增幅均排名全省第一，地区生产总值增幅排名全省第三。作为东方工业发展重要基地的海南东方工业园区，目前进驻企业主要有中海油化学股

份有限公司、中海油东方石化有限公司、中海建滔、华能东方电厂等13家，初步呈现出“大企业进入、大项目带动”的集聚效应。

今天，海南东方工业园区里的工作人员忙得不亦乐乎，统计园区企业资料，建设时间、投建时间、生产规模……分类归档。园区负责人兴奋地表示，“十二五”规划期内，东方工业将站上新的高点，东方将依托工业发展赢得美好未来。

东方“十二五”规划的远景蓝图让人充

满期待：依托海域周边丰富的油气资源，充分利用八所港、东方工业园区产业基础的条件，集约化发展油气化工、清洁能源工业等新型工业，高起点选择高新技术产业，面向国内和国际市场，高水平把东方工业园区建成现代化新型工业园区，全力打造临港工业城市。到2015年，三次产业比例调整为15:61:24左右，地区生产总值预计达到200亿元，其中第二产业增加值122亿元。

(本报八所4月18日电)

建设现场

石化项目建设忙

4月12日，洋浦经济开发区石化功能园区，多个项目正在热火朝天地建设。

本报记者 李英挺 摄



三亚绕城高速公路建成通车，强力助推着三亚以至全省的经济发展。本报记者 苏建强 摄

文昌：航天项目成发展引擎

本报记者 吴棉

现场走访

上午7点多，骑着摩托车带着两筐海鱼的文昌市东郊镇泰山村民邢福海，早就赶来坐着首班轮渡到清澜港赶鱼市。看着八门湾里高高矗立的桥墩，正在建设中的清澜大桥已经初现雏形，桥身显出长虹卧波般的优美弧线。

邢福海欣赏着，感叹道：“今年过海就不用乘轮渡了，像做梦一样，以前是想都不敢想的。”他知道国家的新航天发射场在龙楼镇开始建设，而航天主题公园也在家门口动工兴建了。他明显感觉到，由此给文昌带来的变化越来越快了。

正是在航天项目这个强大引擎的拉动下，曾经被“边缘化”而发展滞后的文昌，迎来了开发建设的新高潮。今年文昌实现了开门红：第一季度计划新开工项目共31个，计划总投资266.18亿元。

连日来，海南日报记者走马这个著名侨乡，开发之热、建设之快令人振奋。高隆湾崛起“外滩”新市区，铜鼓岭国际旅游区呼之欲出，重大基础设施“两桥一路”建设正酣，龙楼航天小镇初具雏形，八门湾百里绿道如梦如诗，汪洋新村兴建新农村示范区，月亮湾起步区高档酒店集群加紧建设……

今年4月2日，在参加文昌市政府组织的重点项目参观活动后，马来西亚侨领王诚这样说：“家乡如今发展真快，变化真大。”

这样的变化也与文昌市委、市政府抢抓发展机遇，以时不我待的态度做好发展机遇分不开。5年来，该市投入70.2亿元，坚定不移地推进清澜大桥、铺前大桥、滨海公路“两桥一路”等重大基础设施建设，实现了基础设施建设的重大突破。5年来，完成投资275.7亿元，建成项目222个、在建项目达140个，为文昌快速发展和未来发展奠定了坚实基础。

(本报文昌4月18日讯)